

bb 39. öt kilós cukorrépa termelt mezőhéken - befajezta a buza vetését az ország legnagyobb gabonatermelő szövetkezete

vid ten-lm -cz

1963. október 20.

a csaknem 12'000 katasztrális hold területen gazdálkodó mezőhéki táncsics termelőszövetkezetben - az ország egyik legnagyobb kenyérgabona termelő gazdaságában vasárnap délután befajezták a kenyérgabona vetését, a tervezetet mintegy 200 holddal tulszárnyalva 3400 katasztrális holdon került földbe a mag, a gabona magját csaknem teljes egészében a kukorica után tették a földbe, így a 3 200 hold kukoricát is teljes egészében betakarították, a szövetkezet növénytermelői vasárnap megkezdték a rákóczi falvai üzemegeység határában levő 170 holdas cukorrépa tábla betakarítását, a gondosan művelt, 50 centiméteres mélysztásba tett cukorrépa országos rekordot jelentő terméssel fizet, a répafejek nagysága átlag három és fél- négy kiló, de csaknem minden ötödiknek a sulya eléri az öt kilót, az első felszedett termést 350-400 mázsa-ra becsülik katasztrális holdanként, a termelőszövetkezet vontatói, géokocsijai egyébként vasárnap teljes erővel szállították a cukorrépát és estig mintegy 50 vagonnal készítettek elő a cukorgyár részére./mti/

bb. 40. jelenkor jubileumi est pécssett

vid/tné/a/cz

1963. október 20.

öt éves a pécsi jelenkor, amelynek első száma 1958 októberében jelent meg, az országiszerte ismert irodalmi és művészeti folyóirat az elmúlt évek során maga köré gyűjtötte a dunántul legtehetségesebb íróit és költőit, a jubileum alkalmából vasárnap este irodalmi estet rendezett a szerkesztőség pécssett, a városi művelődési házban, az ünnepegen méltatták a jelenkor fél-évtizedes pályafutását, s a folyóirat állandó munkatársait adták elő műveikből.

erre az alkalomra igen gazdag tartalommal jelent meg a jelenkor idei tizedik és egyúttal jubileumi száma, a folyóirat lapjain - élvonalbeli fiatal művészek mellett - megszólaltak mindazok, akik pécssett a közelmúltban irodalmi lapot szerkesztettek, vagy a helyi irodalmi életet szervezték és irányították, így helyet kapott a janus pannonius társaság, valamint a sorsunk és a dunántul című folyóiratok, s természetesen a jelenkor egy-egy volt vezetőjének, illetve szerkesztőjének visszaemlékezései./mti/

19.45/- szb

- v é g e -
-20-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 21.

bb. 1. közérdekű kérdések a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai előtt

1 hi/tm/gy/zs

1963. október 21.

a főváros kerületeiben megkezdődtek az őszi tanácsuléseket előkészítő végrehajtó bizottsági ülések, a napirenden a kerületek életének időszerű kérdései szerepelnek.

a belvárosban a jövő évi társadalmi munkák jó előkészítése az egyik fontos feladat, a munkaterv, amelyet a tanácsulésen is megvitatnak, mintegy 2.5 millió forint értékű társadalmi hozzájárulással számol, a lakosság segítségének előreláthatólag ez-uttal is az oktatási intézmények látják majd a legtöbb hasznát: az óvodák és az iskolák csaknem egymillió forint értékű támogatást kapnak a szülői munkaközösségektől és a patronáló vállalatoktól. A néphadsereg téren például játszótérrel építenek, s a tér környékét is csinosabbá, kulturáltabbá teszik, az eddigi vállalkosságok és felajánlások alapján egyébként arra számít a tanács, hogy 60 épületben a kapualj tatarozását, festését, tiz helyen a lépcsőház meszelését és javítását a lakók segítségével oldják meg.

Néhány városrendezési feladatot is társadalmi uton valósítanak meg.

a xv. kerületi tanácsi szervezetek régóta foglalkoztatja az itt élő mintegy 100 cigánycsalád helyzete, a végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén több intézkedést határozott el érdekükben, megszervezik például a tanköteleskorú gyermekek oktatását, s egy újonnan átalakított tanteremben rövidesen ugynevezett tülkoros osztályt nyitnak a cigány-fiataloknak, a cigánytanulókat ellátják tankönyvvel, füzetrel, írószerekkel, a dolgozó cigányszülők gyermekeiről pedig bölcsődében, illetve napközi otthonban gondoskodnak, a lehetőségekhez képest igyekeznek megoldani lakásproblémáikat is, az utóbbi években például több mint 30 cigánycsalád jutott új otthonhoz a kerületi tanács segítségével.

a vi. kerületben a helyiipar fejlesztési tervéről tárgyaltak a tanács vezetői, megállapították, hogy bár a kisiparosok száma az utóbbi évtizedben csaknem felére csökkent, a tanácsi szolgáltató hálózat tervszerű bővítésével biztosítani tudják a lakosság zavartalan ellátását, jelenleg csaknem 150 ilyen minely van a kerületben, a hamarosan elkészülő jövő évi terv szerint tovább bővül a hálózat, addigis a meglevő üzletekben javítják a kiszolgálás kulturáltságát, fokozottan ellenőrzik az üzletek rendjét és tisztaságát./mti/

- 1 -

bb. 2. nyugvópontra jutott a „faggyu-vita”, az egész országban faggyu nélkül kell árusítani a marhahúst

i tó/gg/gy/vg

1963. október 21.

sokszor vita kerekedett a vásárlók és az eladók között, amiatt, hogy a marhahúshoz az esetek többségében jódarab faggyut is odacsaptak sulykiegészítésként. a belkereskedelmi miniszter most megjelent utasítása, amely az egész országra kiterjedően egységesen szabályozza a marhahús árusítását, pontot tett a „faggyu-vitára”, eszerint a kiskereskedelem husboltjaiban ezentúl a marhahúshoz külön faggyut kiegészítésként, vagy nyomatékként hozzámérni szigorúan tilos. sulykiegészítést csak a vevők kifejezett kívánságára és mindenkor azonos fajtájú hússal lehet végezni. a husboltokban történő bontás után a hosszú felsálon, a fartón, a lapockán és az oldallapockán legfeljebb 3-5 milliméter vastagságú faggyuréteg maradhat. a más részekből származó husok színén /felületén/ levő és az izmok között beszövedött faggyuréteget nem szabad eltávolítani.

ezt a rendelkezést minden husboltban a vevők által jól látható helyen ki kell függeszteni./mti/

bb. 3. vörös aszu készült villányban

vid j/gy/ká

1963. október 21.

magyarországon az első aszubort - a régi kutforrások szerint - nem tokajhegyalján készítették, hanem vörösmarton, a baranyai háromszögben levő, kiváló borairól híres, báni hegyen. ez az aszu vörös volt. állítólag II. Rákóczi Ferencnek is küldtek belőle a szabadságharc idején.

a villány-siklói borvidéken, ahol az idei szüretet méltán nevezik az „évszázad szüretjének”, most szintén vörös aszút készítettek. az állami gazdaság dolgozói 7 mázsa mazsolává töppedt, magas cukorfoku kadarkaszemet gyűjtöttek össze. illatos, zamatos medoc noir hozzáadásával körülbelül 25 hektoliter négyputtonyos aszu készült, amelyet most a gazdaság pincészetében érlelnek./mti/

..

- 2 -

bb. 4. petőfi irodalmi muzeum

i ol/gg/gy/sr

1963. október 21.

irodalomtörténeti vonatkozású fotóval gazdagodott. birtokába került egy fénykép az írók gazdasági egyesületének 1932-ben a balaton mellett tartott gyűléséről. a felvételen József Attila, Tamási Áron, Berda József, Bálint György és mások láthatók./mti/

..

bb. 5. kedvezményes könyvvásárlás, dedikált ajándékkötet a versbarátok köre tagjainak

i vt/gg/gy/zs

1963. október 21.

költőink kezdeményezésére a kiadói főigazgatóság az év elején hívta életre a versbarátok körét. azoknak a középiskolás diákoknak, akik belépnek a versbarátok körébe, többféle kedvezményt biztosítanak az illetékesek. tag lehet minden olyan olvasó, aki a könyvesboltokban évente legalább 120 forint értékű verseskötet vásárlását vállalja. az idei tanévben a kötelező vásárlás mértéke kivételesen 100 forint. feltehetően, hogy a kötetek legalább fele mai magyar költők alkotása legyen, a többi pedig élő külföldi költő műve, vagy bármilyen költői antológia.

a versbarátok évenként egy-egy reprezentatív tartalmú és kiállítású számozott és dedikált ajándékkötetet kapnak. évi 500 forint értékben 15 százalékos kedvezménnyel vásárolhatnak régebben megjelent, még kapható versesköteteket. a tagoknak elővásárlási joguk van néhány olyan kötetre, amely - a nagy érdeklődés következtében - hamar elfogy. a versbarátok körének műsoros estjeit, ahol neves költők és előadóművészek szerepelnek, a tagok ingyenesen látogathatják. azoknak a tanulóknak, akiknek a 120 forintos - az idei tanévben 100 forintos - vásárlási kötelezettség teljesítése nehézséget okoz, lehetővé teszik az együttes előfizetést.

az érdeklődő diákok ahhoz a könyvesbolthoz fordulhatnak tájékoztatásért, amely iskolájukat tankönyvekkel ellátja, vagy amelyikkel az iskola pedagógus könyvterjesztője kapcsolatban áll. a jelentkezési lapot a könyvesboltban tölthetik ki, itt adják át a tagsági jegyet és teljesítik a kötetek megrendelésére vonatkozó kívánságokat./mti/

..

- 3 -

bb. 6. ingyen taxizott - egy évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tm/gy/zs

1963. október 21.

hellebrandt istvánné, foglalkozás nélküli budapesti lakos rendszeresen azzal szórakozott, hogy taxin a főváros különböző pontjaira vitette magát, az ut végén azonban - arra hivatkozva, hogy nincs pénze - a viteldíjat nem fizette ki. tizenhárom esetben okozott így kárt a taxi vállalatnak.

a központi kerületi bíróság csalásért és közveszélyes munkakerülésért egy évi szabadságvesztésre ítélte hellebrandt istvánnét és kötelezte, hogy az elmaradt viteldíj összegét - kamattal együtt - fizesse meg./mti/

bb. 7. több mint 60 szereplő - margittay ági első filmfőszerepe - novemberben kezdik forgatni a „miért rosszak a magyar filmek?„ című produkciót

i s/gk/gy/fm

1963. október 21.

a tervek szerint november 2-án kezdik forgatni a hunnia filmstúdió „miért rosszak a magyar filmek?„ című új produkciójának felvételeit. a forgatókönyv csörka istvánnak az új írásban megjelent azonos című novellájából készült. a szatirikus, vidám történet egy készülő film forgatását kíséri végig, s bemutatja, hogyan lesz egy társadalmi drámaként induló filmből végül zenés, táncos revü.

a külső felvételeket esztergomban, szentendrén, leányfalun, visegrádon és a fővárosban forgatják. a belső felvételeket a hunnia filmstúdió pasaréti műtermében készítik. a filmnek több mint 60 szereplője lesz. a főszerepet margittay ági, a petőfi színház tagja alakítja, aki most mutatkozik be először filmen. a többi szerepet krencsey marianne, bara margit, gordon zsuzsa, kállai ferenc, kálmán györgy, ráday imre, pálos györgy és szendrő józsef játssza. a filmet fejér tamás rendezi. az operatőr hegyi barnabás./mti/

- 4 -

bb. 8. pszichológiát, munkalélektant tanulnak a pesterzsébeti üzemek, hivatalok vezetői

i áe/gk/gy/fm

1963. október 21.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban érdekes tanfolyam kezdődött. a nagy munkáskerület üzemének, hivatalainak vezetői, személyzeti, munkaügyi dolgozói az emberekkel való bánásmód, a vezetés helyes módszereinek lélektanát tanulmányozzák. a tanfolyamon hetvenen vesznek részt. az előadásokat pszichológusok, ideggyógyászok tartják. fontos helyet foglal el a tematikában a munkalélektan, amely részletesen foglalkozik a munkahelyi feltételek idegrendszeri hatásával. az előadásokat külföldi és magyar tudományos kisfilmekkel szemléltetik./mti/

bb. 9. felemelték a gyakorlati foglalkozásokhoz szükséges anyagok beszerzésére fordítható összeget

i vt/tm/gy/zs

1963. október 21.

az iskolai műhelyek, általában a gyakorlati foglalkozás, a szakmai előképzés anyagszükségletére előirányzott összegeket felemelték. a közelmúltban kiadott intézkedés szerint az általános iskolák osztályonként az eddigi 1 100 forint helyett 1 400-at, a középiskolák pedig 1 600 helyett 2 200 forintot fordíthatnak naptári évenként erre a célra. a saját műhellyel rendelkező középiskolák ezen kívül gépek, szerszámok javítására, pótlására osztályonként évente 2 000 forintot költhetnek. az új előirányzatok lehetőséget nyújtanak az iskolai anyagellátás folyamatos biztosítására./mti/

- 5 -

Ma

bb 10. százezer billió kilométeres csóva ,, nőtt ki,, az m-82-es csillagrendszerből

i tz/gg csm vg

1963. október 21.

érdekes felvételt készítettek a közelmúltban a palomer-hegyi obszervatórium ötméteres távcsövén. a lemezen a göncöl szekér közelében látszó m-82 jelzésű, tőlünk mintegy tízmillió fényévnnyire levő csillagrendszer képét rögzítették, s a fénykép egy valóban kozmikus méretű robbanás következményeit mutatja.

ennek a csillagrendszernek az alakja egy viszonylag lapos korongra emlékeztet, de mivel mi oldalnézetben látjuk, a képen szivaralaku foltként jelentkezik. ebből a ,,szivarból,, azonban hatalmas csóva - egy óriási méretű, főleg hidrogénből álló gázkiáramlás - nyulik ki. a kutatók megállapítása szerint ez a gáztömeg körülbelül másfélmillió év alatt nőtt meg jelenlegi méreteire, vagyis magának a robbanásnak - mint hogy a most ideérkezett fénysugár onnan tízmillió évvel ezelőtt indult el - körülbelül 11 és félmillió esztendeje kellett bekövetkeznie.

a robbanás energiájára jellemző, hogy a csóva ,,feje,, másfélmillió év alatt mintegy százezer billió kilométernyire távolodott a katasztrófa színhelyétől és jelenleg is körülbelül 9.000 kilométeres másodpercenkénti sebességgel terjed tovább.

ekkora robbanást előidéző energiákat az atommagok átalakulása sem tud felszabadítani, ezért a csillagászok az m-82-ben lejátszódtó kataklizmát olyan energiafelszabadulásra vezetnek vissza, amelyet az óriási tömeg gravitációs összehúzódása váltott ki.

ilyen robbanások, az eddigi megállapítások szerint általában a csillagrendszerek ,, fiatal korában ,, játszódnak le. a mi tejutrendszerünket, tehát, amelynek korát tíz és harminchat milliárd év közé teszik, ilyen katasztrófák már nem fenyegetik. / mti/

--

bb 11. öntöző uszóművet készítettek a mohácsi hajóépítők

vid gg csm ki

1963. október 21.

az országos öntődéi vállalat mohácsi egységé néhány esztendeje foglalkozik vízijárművek készítésével. eddig számos személyszállító kishajót, csónakokat, pontonokat, építettek. nagy sikert értek el az uszóházzal, amelyből már kettő áll a tiszta szegedi partján. az idén a paksi tanács megbízásából hatvanszemélyes strandhajót készítettek. legutóbb a felsőszentmártoni termelőszövetkezet részére öntöző uszóművet építettek, amelyet négyszáz holdnyi terület locsolására használ majd a dráva-menti kertészkedő közös gazdaság. / mti/

--

8.30/-n

-6-

le

bb 12. kétszázhatvenezer tonna szén a ,, szemétdombokról,,

vid te csm kin

1963. október 21.

a tatabányai szakemberek jelentős találmányával - a korábban csak szemétdombként kezelt meddőhegyek hasznosításából - évről - évre több szénhez jut az ország, a bányákból kikerült meddőből különleges eljárással kivonják az értékes szenet és a visszamaradt, de még kalóriát tartalmazó meddővel is szenet helyettesítenek.

az idén jelentősen növelték a meddőfeldolgozást. a pécsi és a petőfi-bányai meddőhányókról ebben az évben szállították a legtöbb meddőt a téglagyáraknak. az aprórazuzott meddőt a nyers-téglába keverik, s ezzel szenet pótolnak. az idén a házi téglagyárakban hasznosított meddővel már csaknem 90.000 tonna szenet pótoltak. jelentős mennyiségű szenet takarítottak meg a pécsi erőműven is, ahol, ugyancsak a tatabányaiak javaslatára, a 4000 kalóriás fekete szenet aprórazuzott meddővel keverik. növelték a szénkihozatalt a tatabányai meddőhányókból is.

egyre több feketeszen érkezik hazánkba sziléziai meddőhányókból. lengyelországban ugyanis tatabányai tapasztalatok alapján, magyar szakemberek és magyar berendezések segítségével hasznosítják a meddőhányókat. a megállapodás szerint a visszanyert szén felét a magyar ipar kapja. az idén már 95.000 tonna, átlagos kalóriájú magyar szénnek megfelelő mennyiségű fekete kőszént szállítottak lengyelországból.

az idén eddig a magyar és a lengyel meddőhányók hasznosításával - az országosan használt átlagkalóriát számítva - 270.000 tonna szénhez jutott a magyar népgazdaság. ez a mennyiség az év végéig 350.000 tonnára növekszik. / mti/

--

bb 20. a szindinamikai kérdések vitájával fejezte be munkáját a világítástechnikai konferencia

t tz/gk csm vg

1963. október 21-

színes térkialakítási - szindinamikai - ankéttal hétfőn fejeződött be a magyar elektrotechnikai egyesület világítástechnikai konferenciája.

az ankéton hevesi tiber, a fővárosi neonberendezések vállalatának munkatársa adott tájékoztatást arról, hogyan áll jelenleg hazánkban a színes térkialakítás. utána két külföldi előadás hangzott el az azonos telítettségű pigmentek kompenzativ viselkedésének lélektani értékeléséről, illetve a különböző színrendszerek felépítéséről, majd színpszichológiai, munkaegészségügyi, tervezési, üzemlélektani és munkásvédelmi szakemberek, valamint az orvostudomány és a képzőművészet képviselői vitatták meg a színek társadalomlélektani és munkaegészségügyi jelentőségét. / mti/

--

8.34/-n

-7-

le

bb 16. csehszlovákia számára termel kukorica-vetőmagot a pápai állami gazdaság

vid j vm ká

1963. október 21.

a pápai állami gazdaságban, ahol a talaj-és éghajlati adottságok kiválóan alkalmasak kukoricatermesztésre, ebben az évben 30 vagon kukorica-vetőmagot termeltek csehszlovák megrendelésre. a csehszlovák kutatók m 705-ös számmal jelölt, új fehér hibridje kiválóan alkalmas a hűvös éghajlatú vidékekre, de a korai és a késői fagyok miatt a szaporítóanyag előállítását csehszlovákiában nem biztonságos. ezért fordultak a nagy tapasztalattal rendelkező pápai gazdasághoz, ahol vállalták a vetőmag előállítását. a 300 holdról ezekben a napokban takarítják be a termést, és részletes vizsgálat, válogatás után, fémzárolt zsákokban szállítják a szomszédos országba.
/mti/

bb 17. jövőre már januárban megkezdik a lakások átadását a borsodi építők

vid te vm k1

1963. október 21.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az idén is gondosan készülnek a téli hónapokra. a műszakiak olyan tervet készítettek, hogy a jelenlegi munkáltszám 75 százalékra, számszerűen 2.400 ember, a hideg napokon is dolgozhassék. miskolcon és ózdon 897 lakást „télihitelnek”, ezeknek az épülő otthonoknak ablaknyitólásait beüvegezik, vagy fóliával vonják be, hogy a munkákat fűtött helyiségekben végezhesék. az adalékanyagok, a kavics-és a homok felmelegítésére, valamint a szükséges gőzmenyiség előállítására 14 kazánt szerelnek fel. a vállalat a téli hónapokra 16.000 négyzetméter nádpallót, 6000 négyzetméter fóliát, 960 tonna szenet, 740 tonna kokszot és 400 tonna tüzfát tartalékol. a műszakiak szerint a téli munkákkal lehetővé válik, hogy a jövő évre tervezett lakások átadását már januárban megkezdhetik.
/mti/

bb 18. tizenhárom kilométeres szakaszon dolgoznak a nyugati főcsatorna építők

vid gy vm k1

1963. október 21.

a nyugati főcsatorna építésénél három műszakban dolgoznak a nagyteljesítményű földgyaluk, kotrók és ekskavátorok tiszavasvári határában. a kedvező napos időjárás kedvez a munkáknak, sokkal gyorsabban halad a meder ásása, mint tervezték. jelenleg 13 kilométeres szakaszon dolgoznak az építők. 2800 méteres szakasz a kiágazásnál teljesen elkészült. a csatorna 13 méter széles, átlagosan 2.5 méter mély és másodpercenként 2.5 köbméter vizet fogadhat a tiszából. a nyáron megkezdett 6 kilométeres szakaszon a meder ásása befejezéshez közeledik. a nyugati főcsatorna építésénél eddig több mint 300.000 köbméter földet mozgattak meg. a mederépítéssel egyidőben dolgoznak három helyen a hidépítők is.
/mti/

8.40/-n

-8-

bb 21. a kalauzok kötelesek ellenőrizni: minden vasúti kocsiban és fülkében megfelelő-e a fűtés - 53 fűtőkazánt közlekedtetnek a távolsági vonalakon

i nbj/tm vm gv

1963. október 21.

a MÁV vezérigazgatóság minden állomásnak és fűtőháznak kiadta a vonatok fűtésére vonatkozó utasítást. most már csak az a kérdés, hogy az illetékesek érvényt szereznek-e a rendelkezésnek. a MÁV-nál hangsúlyozták: a gőzvontatású szerelvények fűtésére elegendő szén áll rendelkezésre, minden kocsira felszerelték a fűtőberendezést. a távolsági szerelvények fűtésére 10 új fűtőkazánt készítettett a MÁV, úgyhogy most már összesen 53 közlekedik. a villamosított pályákon közlekedő újonnan beszerzett kocsik fűtőtestjei már korszerűek. az elektithermax által korábban szállított gyengébb minőségű fűtőtesteket folyamatosan kicserélik. az utasítás intézkedett arról is, hogy a kalauzok ellenőrizzék, megfelelő-e a kocsikban, fülkékben a hőmérséklet, eléri-e a 20 Celsius fokot. a hibákról kötelesek azonnal tájékoztatni a vonatvezetőt, aki rögtön intézkedik a hibák kijavításáról, illetve gondoskodik arról, hogy az utas kárára a mozdony vezető ne „takarékoskodjék”, a szénrel.

a korábbi éveknél sokkal alaposabb-gondosabb előkészületek ellenére is számolni kell azonban azzal, hogy az utasok kénytelenek lesznek időnként „kevésbé átmelegített”, kocsikba szállni.

a MÁV-nál ugyanis rendkívül nagy a kocsihány és a budapesti pályaudvarokon kevés a hely. emiatt a szerelvényeket sok esetben csak az utolsó 10-20 percen tudják „összeállítani”, és így nincs elég idő az előmelegítésre. a MÁV forgalmi vezetői azonban a szerelvények „összeállításának”, jobb megszervezésével igyekeznek az ilyen „meglepetések”, számát a lehető legkisebbre csökkenteni. az eddigi felmérések szerint megvan minden remény arra, hogy a kevésbé megfelelő fűtés miatt sokkal kevesebb panasz lesz az idén, mint más éveken volt.
/mti/

bb 15. utikönyv készül debrecenről

vid te vm k1

1963. október 21.

debrecenről a jövő évben több kiadvány jelenik meg. kiadnak utikönyvet, amely képekkel illusztráltan mutatja be a várost, a hortobágyot és hajduszoboszlót. a külföldi turisták részére angol, orosz, német, francia nyelven utikalauz jelenik meg debrecen, hajduszoboszló és a hortobágy nevezetességeiről. hajduszoboszlóról külön ötnyelvű kiadványt adnak ki.
/mti/

8.46/-n

-9-

bb 13. jövőre forgalomba kerül a zsebkvarclámpa

vid te csm ki

1963. október 21.

az esztergomi műszeripari művekben három évvel ez-
előtt kezdték meg a kvarclámpák gyártását és az idén már több
mint 12.000 darabot exportálnak. a növekvő külföldi és hazai
igények kielégítésére jelentősen bővítik a választékot. korszerű-
sítették a hagyományos típust, a modern gyógyászati elveknek
megfelelően infravörös lámpával kombinálták. a két égő egyszerre
és külön-külön is használható. a lámpát távvezényléssel is
irányíthatják.

elkészült a mintapéldánya a nagyteljesítményű, állványos
körsugárzó kvarclámpának is. előnye, hogy egyszerre 14-16
személy kezelésére alkalmas, s így bálcsodákban, napköziotthonok-
ban, kórházakban, üdülőkben, szanatóriumokban egyaránt hasz-
nálható. mások két újdonságuk a táska- és a zsebkvarclámpa. a
két kiló nyolcvan dekás táskalámpa fényképezeti háromlábra,
asztalra vagy falra helyezve tökéletesen pótolja a nagy kvarc-
lámpákat. a zsebkvarclámpát a kezelő orvos könnyen magával vi-
heti a betegekhez. a mindössze nyolcvan dekás zsebkvarclámpa
- amely ugyancsak infraégővel kombinált - minden bizonnyal kere-
sett lesz a háztartásokban is. a belkereskedelem már kétezeret
rendelt és jövő év közepén forgalomba kerül ./mti/

bb 14. 40.000 kilométer hosszú dróton „fut”, a szőlő heves megye
borvidékein - magasabb a terméshozam kordonkaros műveléssel

vid j csm ká

1963. október 21.

heves megye híres borvidékein az utóbbi öt évben több
mint 3000 holdon telepítettek olyan nagyüzemi szőlőtáblákat,
ahol kordonkaros művelést folytatnak. ennek lényege, hogy a
hagyományos karózás helyett a tőkék között 20 méterenként be-
tontámokat helyeznek el, amelyekre dróthuzalokat erősítenek.
az ugynevezett kordonkart a tőnél elhelyezett vastag dróthuzal
tartja, a szőlővesszőket pedig a párhuzamosan kifeszített
dróthuzal-párok között futtatják föl. a telepítés a gépi mű-
velésnek megfelelően általában 240x80 centiméteres sor-
illetőleg tőtávolságra történt. a szakemberek véleménye szerint
a kordonkaros művelésnél a szőlővesszők tágasabban, szellőseb-
ben helyezkednek el, így a terméshozam könnyebben hozzájut a
levegő és a napfény, kevesebb a gombás megbetegedések lehetősé-
ge. a szőlőkarok mellőzésével jelentős faanyagot is megta-
karítanak. még jelentősebb az a haszon, ami a terméstartásban
mutatkozik meg. az egri borvidéken például az új telepítés
mintegy 50 százalékkal nagyobb a termés adottság, mint a sűrű,
karos telepítés. kordonkaros műveléssel el lehet érni a holdan-
ként 60-70 mázsás szőlőtermést.

/ folyt.köv. /

-10-

bb 14. /40.000 kilométer hosszú ... 1.foly/csm

a megye vezető mezőgazdasági szakemberei úgy döntöttek,
hogy az elkövetkező években a nagyüzemi telepítéseket teljes
egészében kordonkaros művelésre állítják. az eddigi telepítések-
nél több mint 40.000 kilométer hosszú dróthuzalt használtak fel.
/mti/

..

bb 19. a világranglista első helyére került az ujtipusu magyar
ultracentrifuga

i kf/kf csm vg

1963. október 21.

a magyar optikai művek márkás gyártmányai között is a
legjobbakkal emlegetik az ultracentrifugát. a modern anyag-
vizsgáló berendezést az üzem öt éve gyártja, s exportálja
többek között a szovjetunióba, az ndk-ba, csehszlovákiába, ro-
mániába. ilyen berendezést egyébként a világon mindössze három
helyen - az egyesült államokban, nyugatnémetországban és
nálunk - készítenek. a magyar ultracentrifuga felveszi a ver-
senyt a másik két gyártmánnyal, a nyugatnémetnél már jobb a
jelenlegi típus is.

a mom szakemberei az ultracentrifuga jó hírnevét most
tovább fokozták. elkészítették ugyanis az ultracentrifuga har-
madik korszerűsített változatának mintapéldányát, amely a
hazai és a külföldi szakértők véleménye szerint már az ame-
rikainál is jobb. az új, percenként 60 000 fordulatu, ultra-
centrifuga igen nagy előnye, hogy könnyen kezelhető. mind-
össze két fogantyúval működtethető, s a berendezés minden
műveletet automatikusan végez. újdonsága, hogy 150 fokos hő-
mérésekleten is tud dolgozni - az előző típus csupán 50 fokig
működött - s a szükséges hőmérsékletet automatikusan tartja.
kiváló tulajdonságának tartják még nagy üzembiztonságát.

a világranglista első helyére került magyar ultracentrifuga
sorozatgyártását a jövő évben kezdi meg s e típusból már nyu-
gati megrendelésre is számít az üzem ./mti/

..

8.58/-n

-11-

22. több szűrővizsgálat, kevesebb új beteg - beszédes számok, adatok a tbc elleni küzdelem eredményeiről

i zs/gk vm zs

1963. október 21.

a közelmúltban összeállított egészségügyi statisztikák arról tanuskodnak, hogy a magyar egészségügy évről-évre szebb eredményeket mutathat fel a tuberkulózis elleni küzdelemben. a több évtized orvosi adatait felölelő kimutatás szerint 1938-ban hazánkban 87 tbc gondozóintézet volt. számuk a felszabadulás után 100 fölé emelkedett, s ez év első felében elérte a 193-at. a legutóbbi esztendőben ugrásszerűen megnőtt a városokban és falvakban végzett szűrővizsgálatok száma is. 1938-ban, az utolsó „békeévben”, például mindössze 106 ezer szűrést jegyeztek fel. 1949-ben ezeknek a vizsgálatoknak a száma már megközelítette az egymilliót: 1960-ban a négy milliót, tavaly pedig az egészségügy dolgozói összesen 4,511.000 szűrővizsgálatot végeztek. a tbc-s betegek felkutatása az idén a tavalyinál is szélesebbkörű - ezt bizonyítja, hogy ez év első hat hónapjában 2,728.000-en vettek részt a szűréseken.

a kórházak, klinikák és rendelők nyilvántartásaiból megállapítható, hogy a halált okozó betegségek között egyre ritkábban szerepel a gümőkór. negyed századdal ezelőtt 10 ezer lakos közül évente 14-et ragadott el a tbc, s még a negyvenes évek végén is alig sikerült 10 alá szorítani ezt a számot. 1960-ban azonban már csak 3,1 tavaly 3, az idei első félévben 2.8 volt a 10.000 lakosra számított halálozási arányszám.

biztató képet mutat az újonnan felkutatott tbc-s betegek számának alakulásáról készült statisztika is. 1960-ban még több mint 28.000 új beteg került az orvosi nyilvántartásokba, 1961-ben ez a szám több mint 2000-rel, tavaly pedig további 2800-zal csökkent, - s ez annál is örövendesebb, mert a betegek felkutatása, számba vétele jóval alaposabb, mint a korábbi években volt. a pusztító népbetegség fokozatos háttérbe szorulásáról tanuskodik ezenkívül az is, hogy míg 1960-ban és 1961-ben 1000, tüdőszűrésen átesett közül 2.2-et találtak az orvosok fertőzöttnek, addig tavaly és az idei első félévben ez az arány kerekén 2-re csökkent./mti/

- . -

bb 23. félmillió méhcsaládunk van - kétszer ennyi kellene - egymillió forint a fertőző méhbetegségek megszüntetésére - jó lehetőségek a méhanya-és mézexport fejlesztésére

i cs/j vm ká

1963. október 21.

hosszabb pangás után az idén ismét erőteljes fejlődésnek indult a magyar méhészet: a méhcsaládok általában felerősödtek, számuk az előző évekéhez képest lényegesen megnőtt, s elérte a félmilliót. a családonkénti méztermés átlaga megközelítette a 15 kilót.

/folyt.köv./
9.04/-n

-12-

le

/bb 23. félmillió...1.folyt./vm

dr. buza lászló, az állategészségügyi intézet osztályvezetője tájékoztatásul közölte, hogy a magyar méhészetnek még óriási kihasználatlan tartalékai vannak: gazdag méhlegelőinken legalább egymillió méhcsalád található elegendő nektárt, virágport. különösen az akác-virágzás kihasználásához kellene a jelenleginél sokkal nagyobb átlomány. noha az európai országok közül spanyolország után Magyarország exportál legtöbb mézet - évente körülbelül 300 vagonnyit -, a felvevő piacaink telítetlenek. és új piacok is bőven kínálkoznak. mézfeleslegeinket rendszeresen ausztriába, a német szövetségi köztársaságba és franciaországba szállítjuk. igen nagy lehetőségeink vannak azonban a hazai fogyasztás növelésében is: az egy főre jutó mézfogyasztás 0.1 kiló körül van, ami más országok mézfogyasztásához képest elenyészően csekély. pedig nálunk olcsó a méz. jellemző például, hogy míg norvégiában 4 kiló cukor árán vehetnek egy kiló mézet, nálunk - bár a cukor is olcsó - az arány: 2 kiló cukor - 1 kiló méz.

a méhészet további fejlesztését indokolja, hogy a nagyüzemi táblás gazdálkodás kialakulásával fokozott szükség van a méhek beporzó tevékenységére, elsősorban a magnóvények, továbbá az uborka, a tök, a dinnye, valamint a gyümölcsfélék termesztésénél. a határba kitelepített méhcsaládok munkájának termésfokozó hatása sok esetben eléri a 30-50 százalékot is. több európai országban és az amerikai egyesült államokban a gyümölcsstermelő gazdaságok hirdetések útján csalogatják a vándorméhészeket és bért fizetnek a méhek megporzó munkájáért. nálunk mindmáig fordított a helyzet: a méhészeknek külön engedélyt kell kérniük a méhcsaládok telepítésére és „legelőbért”, kell fizetniük.

az idei nyáron - világviszonylatban elsőnek - az egész országra kiterjesztették a méhcsaládok kötelező egészségügyi vizsgálatát, rendszeres ellenőrzését. a fertőző góccokat zárlat alá helyezték, a beteg családokat - országosan kétszázat - kiirtották, az enyhbb lefolyású betegségek esetén gyógykezelést rendszeresítették. az ellenőrzés, a gyógykezelés, illetve a kárt szenvedett méhészek segélyezésére egymillió forintos költségkeretet adott az állam. ezzel a méh legveszedelmesebb betegségeinek: az amerikai és az európai költségrohadásnak gátat vetettek, a fertőzés fő fészkeit máris felszámolták, a kisebb góccok megszüntetése pedig folyamatban van. ezzel egyúttal kedvező feltételeket teremtettek a mézexport, főleg pedig a méhanya-export továbbfejlesztésére. méhanyáink iránt különösen franciaországban - és újabban - egyiptomban nagy kereslet tapasztalható. oka egyrészt az, hogy nem kell tartaniuk a fertőző méhbetegségek behurcolásától, másrészt a kárpát-medencében általában elterjedt, ugynevezett krajnai méhfajta igen alkalmas az ottani méhállomány feljavítására: rendkívül szorgalmas, a családok gyorsan felerősödnek, amellet ez a fajta szelid, kevésbé ingerlékeny, mint a nyugati országokban elterjedt fekete méhfajta. franciaországba évente 1000-1500 méhanyát szállítunk ki egy-egy kis - 20-25 tagu - család kíséretében./mti/

- . -

le

9.14/-n

-13-

bb 24. döntött a nemzetközi gordonkaverseny zsürije

i ol/te vm

1963. október 21.

vasárnap este a zenekari döntők után összeült a nemzetközi gordonkaverseny zsürije. a bizottság úgy határozott, hogy három versenyző kap első díjat: mihail honicer szovjet gordonkaművész, aki már eddig két nemzetközi versenyen vett részt, 1955-ben prágában első, 1962-ben a moszkvai csajkovszkij versenyen harmadik díjat nyert; mező lászló, aki 1957-ben a párizsi casals versenyen diplomát kapott, 1961-ben a prágai dvorzák versenyen 2. 1962-ben a moszkvai csajkovszkij versenyen 4. díjat és ugyancsak ebben az évben helsinki-ben aranyérmet nyert; tsuyoshi tsutsumi japán gordonkaművész, aki a runka hoso zenei verseny és a közelmúltban münchenben lezajlott gordonkaverseny győztese. második díjat is hármat adott a zsüri: lev jevgrafofnak, ginszburg professzor tanítványának és ronald leonard amerikai versenyzőnek, valamint a 15 éves perényi miklósnak. a harmadik díjat tamara boriszovna gabarasvili nyerte, aki 1962-ben helsinki-ben vit aranyérmet kapott./mti/

-. -

le

11.15/-n

-14-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 10. sz. hír / százezer billió kilométeres..../

1.bek. 1.sorában a név helyesen a következő:

a palomarhegyi obszervatórium.....

/ mti/

-. -

25. elkészült a békéscsabai pályaudvar új biztosító berendezése

vid te csm ki

1963. október 21.

a békéscsabai állomás új biztosító berendezése elkészült. a berendezés kizárja a baleseti veszélyt, olyan vágányra, amelyen már szerelvény áll újabb vonatot nem enged. az „ automata forgalmistát, november 7.-én adják át./mti/

-. -

bb 27./ hétfőn 93 vagon étkezési burgonya érkezett - nagy mennyiségű savanyított áru került forgalomba

i n.j./j/ csm ká

1963. október 21.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn 185 vagon és 210 tehergépkocsi áru futott be. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 93 vagon étkezési burgonya, 1 vagon vöröshagyma, 5 vagon fejeskáposzta, 2 vagon kelkáposzta, 4 vagon gyökérzöldség, 2 vagon sárgarépa, 4 vagon zöld és fehér paprika, 56 vagon alma, 2 vagon körte, 8 vagon szőlő, 1 vagon hazai geszténye és 7 vagon vágott baromfi.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata vasárnap és hétfőn 93 vagon jó minőségű étkezési burgonyát hozott forgalomba. egyidejűleg nagy mennyiségű savanyított áru szétosztását kezdték meg. az ecetes cseresznyepaprikát üvegenként 37, az ecetes zöld és fehér paprikát 23, az ecetes uborkát 26.40 forintért árusították. a hordós, vágott savanyúságot kilónként 4.40 forintért adták. / mti/

-. -

le

12.15/-n

-15-

bb 26. kétnapos sugárvédelmi tanácskozás kezdődött az akadémián

t ms/gg vm

1963. október 21.

hétfőn a magyar tudományos akadémián megkezdődött az eötvös Loránd fizikai társulat sugárvédelmi szakcsoportjának kollokviuma. a kétnapos tanácskozáson részt vesznek az ionizáló sugárzások /radioaktív és röntgensugarak/ tudományos és gyakorlati alkalmazásában érdekelt szakmák képviselői: fizikusok, orvosok, vegyészek, mérnökök, állatorvosok, ipari- mezőgazdasági-és egészségügyi szakemberek.

a tanácskozást gyulai zoltán akadémikus, az eötvös Loránd fizikai társulat elnöke nyitotta meg, majd dr. várterész vilmos, az országos frederic joliot curie sugárbiológiai és sugárégesztségügyi kutató intézet igazgatója bevezető előadásában ismertette a tanácskozás célját. elmondta, hogy a jövőben hazánkban is várható a radio-izotopok nagymérvű alkalmazása az orvostudományban, az iparban és a mezőgazdaságban is. azzal is számolni kell, hogy előbb-utóbb hazánkban is megkezdődik az atomenergia termelése. gazdasági és egészségügyi vonatkozásban egyaránt fontos tehát, hogy kellően kiműveljük a sugárvédelmi kérdéseket. ez biztosítja, hogy az ionizáló sugárzás fokozódó alkalmazása ne járjon együtt a sugárvédelem lebecsülésével és ennek következtében a lakosság egészségügyi károsodásával, ugyanakkor elkerüljük a másik végletet is és ne fordítsunk feleslegesen túlzott költségeket sugárvédelemre. a sugárvédelem komplex feladat, amely megkívánja az orvosok, fizikusok, mérnökök, biológusok, vegyészek, tervezők jól összehangolt együttműködését. ezt kívánja szolgálni a most kezdődő kétnapos tanácskozás

ezután fehér istván, a szakcsoport titkára a sugárvédelem alapkérdései című előadásában a korszerű sugárvédelem fizikai alapjait ismertette. rámutatott, hogy a modern magfizika számos új eszközt adott a sugárvédelmi kutatás és gyakorlat kezébe. ezek az eszközök lehetővé teszik a sugárvédelem fejlesztését, amely a magenergia egyre növekvő felhasználásának egyik alapkövetelménye.

dr. predmerszky tiber, az országos frederic joliot curie sugárbiológiai és sugárégesztségügyi kutató intézet osztályvezetője a korszerű sugárégesztségügyi feladatai címmel a sugárvédelem orvosi problémáit foglalta össze.

/folyt.köv./
12.20/-n

-16-

/bb 26. kétnapos....1.folyt./vm

a sugárégesztségügyi kutatások célja a reális sugárveszély meghatározása és a sugárvédelem hatékonyságának ellenőrzése. ez a munka akkor lesz eredményes, ha elérjük a lakosság természetes és mesterséges sugárterhelésének csökkentését és a sugárveszély jelentős emelkedése nélkül fokozni tudjuk a radioizotopok, valamint az ionizáló sugárzást kibocsátó berendezések alkalmazását.

a további előadások sugárzási dózisok mérésével kapcsolatos elméleti és gyakorlati feladatokkal foglalkoztak. kedden sugárvédelmi mérőműszerekről, valamint a sugárvédelem szervezeti kérdéseiről, a radioaktív izotopok előállításával, szállításával és felhasználásával kapcsolatos rendszabályokról, munkavédelmi előírásokról és módszerekről tanácskoznak. megvitatják ezenkívül azt is, hogyan juthatnak radioaktív anyagok a szervezetbe és mik a letelőségei a szervezetbe jutott izotopok felismerésének, mennyiségük megbízható mérésének./mti/

-. -

bb 29. mintegy 40 millió téglát törlesztett eddig az ipar a téli adósságból

i sb/gk v m vg

1963. október 21.

a téгла-és cserépipari tröszt üzemében 90 millió égetett téгла elkészítését akadályozta meg a tél és a rendkívüli hidegek miatt bevezetett átmeneti szénkorlátozás. a munkát a tavaszi és a nyári esőzések is gátolták. csupán a budapestkörnyéki téglagyárak szárító területein a szeptemberi kétnapos felhőszakadásban hárommillió nyers téгла ázott el. országosan pedig az idén már mintegy 35 millió nyers téglát tettek tönkre az esőzések. az iparág dolgozóiban azonban október közepéig már pótolták a csapadék okozta károkat és mintegy 40 millió téglát törlesztették a téli adósságból is.

az üzemek általában október közepén leállítják a téglaprésüket és csak az égetőkemencék dolgoznak tovább a felhalmozott nyers-téгла készletből. a jelenlegi készlet máris elegendő arra, hogy az év végéig teljesítessék égetési tervüket a gyárak, s pótolják a téli adósságból hátralevő 50 millió téglát. a tavasszal kezdődő építkezéseknek azonban már nem tudnának elegendő anyagot adni, ha nem növelnék tovább a nyersáru készletet. ezért a tröszt most elrendelte, hogy a szokástól eltérően egyetlen téglaprés se álljon le november 2-ig. nem volt könnyű ez a döntés, mert a szabadban száritott nyers téglában esetleg kárt tehetnek a korai fagyok. de a tröszt vállalta a veszélyt, mert ha a fagy a legrosszabb esetben tönkre is teszi a nyers téгла 20-30 százalékát, akkor is marad az égetésre csaknem 200 millió, amely már elegendő ahhoz, hogy a tavasszal a zavar nélkül kezdhessenek munkához az ország építkezései./mti/

-. -

12.40/-n

-17-

bb 28. határidő előtt átadták a rákospalotai butorraktár négy részlegét

i tó/tm csm vg

1963. október 21.

a butorkereskedelem közismerten súlyos raktározási gondjain valamelyest enyhít, hogy az építők a december 1-i határidő helyett máris átadták a rákospalotai sipos dénes úton épült korszerű butorraktár négy részlegét, az üzembelyezett szektorokban körülbelül 40 millió forint értékű butort raktároznak, amely mintegy 600 vagon árunak felel meg, a tárolóhelyeken kívül az ott dolgozóknak étterem, női és férfi öltözők, mosdók, fürdőhelyiségek is épültek. készül az utolsó szektor is, amely további 200 vagon butor befogadására lesz alkalmas. előreláthatólag az év végéig ezt a részleget is átadják az építők, az új raktár a butorkereskedelemnek mintegy 50 millió forintjába kerül./mti/

--

bb 30. benzinbontósos gázgyárat építenek győrrött

vid te csm ki

1963. október 21.

új gázgyár építéséről kezdődtek tárgyalások győrrött.

az új gyár korszerű elvek szerint épül és nem kőszénből, hanem benzinből állítja elő a gázt. két benzinbontó berendezést állítanak üzembe, ezek mindegyike napi százezer köbméter gázt tud termelni, azonban fél teljesítményű igénybevételnél is gazdaságosan üzemeltethetők. az új gázgyár helyét a gyárvárosban az iparcsatorna partján jelölték ki. felépítése körülbelül 130 millió forintba kerül a szükséges berendezésekkel együtt.

ez idő szerint a beruházási program előkészítésén dolgoznak. jövőre készülnek el a tervek és 1965-ben kezdik meg az építkezést./mti/

--

13.00/-n

-18-

bb 31. több mint ötezren látogatták az egri gárdonyi emlékkiállítás

vid fm/tné vm fm

1963. október 21.

a gárdonyi géza születésének századik évfordulója alkalmából egerben rendezett emlékkiállítás hétfőn zárult, a megnyitás óta eltelt három hét alatt több mint ötezren tekintették meg az író életére és munkásságára vonatkozó dokumentumokat./mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

gg vm

1963. október 21.

a meteorológiai intézet jelenti október 21-én, hétfőn 13 órakor:

párás, ködös idő

európán át az ural hegységtől észak-afrikáig nagyterjedésű anticiklon helyezkedik el csendes, derült, reggelenként ködös időjárással. az atlanti óceánon viszont tovább tartanak az erős ciklonos folyamatok, bár tegnap óta valamelyest gyengültek, a viharos szelek mérséklődtek.

hazánkban tegnap derült, napsütéses, csendes idő volt. sokhelyen reggeli és délelőtti ködök keletkeztek, a hőmérséklet napközben 15-18 fokig emelkedett, ma hajnalra 0-plusz 4 fokig hűlt le a levegő, a talaj közelében legtöbb helyen fagyott. hajnalban az ország területének legnagyobb részén összefüggő ködtakaró képződött, ami a délelőtti folyamán is tartotta magát, bár lassu felszakadozása megkezdődött. a ködtakaró felett az égbolt derült volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 9.9 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, eső nélkül. több helyen köd, éjjel szélcsend, napközben gyenge szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1-plusz 4 fok között, sok helyen talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: általában 14-17 fok között, a tartósan ködös területeken 10 fok körül.

a duna vízállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél 205 centiméter./mti/

--

13.41/-n

-19-

bb 32. csehszlovákiába, illetve az ndk-ba utazott 35 vas megyei népművelési munkás

vid fm/tné vm fm

1963. október 21.

hétfőn nyolcnapos külföldi utra indult 35 vas megyei népművelési munkák, akik az ideai kulturális szemlét szervezték és előkészítették. a kisz vas megyei bizottsága az utazás költségeinek egy részét magára vállalta. a vasiak prága, lipcse, drezda és weimar nevezetességeivel ismerkednek./mti/

- . -

b b 34. osztrák zeneoktatási küldöttség érkezett hazánkba

gk csm fm

1963. október 21.

erwin weiss professzornak a bécsi konzervatórium igazgatójának vezetésével a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására osztrák zeneoktatási küldöttség érkezett hazánkba. az osztrák pedagógusok a magyar zenei nevelés módszertanát és szerkesztését tanulmányozzák./mti/

--

le

14.06/-n

-20-

bb 36. száznyolc szövetkezeti lakás készült el nyiregyházán

vid te vm ki

1963. október 21.

nyiregyházán elkészültek az első nagyblokkos szövetkezeti lakóházak. egy év alatt hat, egyenként 18, lakásos házat építettek. a lakások többségébe már be is költöztek a tulajdonosok. az év végéig még egy 53 lakásos, ugyancsak nagyblokkos módszerrel épített tömböt adnak át a petőfi utcában. ezekkel a lakásokkal azonban a tanács rendelkezik majd./mti/

- . -

bb 37., megcsapolták, a rakacai tavat - decemberig még másfél-millió köbméter vizet engednek le a bódván

vid te vm ki

1963. október 21.

hazánk legnagyobb hegyvidéki víztárolójában, a rakacai tóban az idén 5,200.000 köbméter vizet gyűlt össze, mert a bódva és a sajó egész nyáron elegendő vizet szállított az üzemeknek. a 830 centiméter magas vízállású tó megcsapolását szeptember végén kezdték meg. a mesterséges tóból hétfő reggelig 630.000 köbméter vizet vezettek ki és december közepéig még 1.5 millió köbmétert engednek le a folyón. így a téli hónapokra a tóban csak annyi víz marad, amennyi a halak életfenntartásához elegendő./mti/

- . -

bb 38. befejező szakaszához érkezett a salgótarjáni kilencemeletes karancs szálló építése

vid te vm ki

1963. október 21.

befejező szakaszához érkezett a salgótarjáni kilencemeletes karancs szálló építése. a napok óta tartó belső szakipari munkák után hétfőn megkezdték a szálloda külső csinosítását is. a háromszáz személyes étteremmel, cukrászdával, bárral és tetején nyitott terasszal rendelkező szálloda északi oldalát sárga csempeborítással látják el. a déli oldalon a tágas, nyitott erkélyszerű kiképzések vörös csempeborítást kapnak. festik az üvegfalakat, ajtókat és ablakokat vasvázat is. átadására előreláthatóan szilveszterkor kerül sor./mti/

- . -

le

14.45/-n

-21-

bb 39. több napos konferencia kezdődött a műanyagok építőipari felhasználásáról

t sb/lk vm vg

1963. október 21.

az építőipari, a gépipari és a kémikus egyesület rendezésében hétfőn háromnapos konferencia kezdődött a technika házában a műanyagok építőipari felhasználásáról. a csaknem 400 hazai építő-és műanyagipari szakemberen kívül 8 országnak 54 szakértője is részt vesz ezen a tanácskozáson.

dr. rados kornél, az építőipari tudományos egyesület elnöke nyitotta meg a konferenciát. ezután dr. korányi györgy, a nehézipari minisztérium főosztályvezetője tartott előadást a hazai műanyaggyártás fejlesztéséről. elmondotta, hogy a következő években új beruházásokkal bővítik a műanyagipart. nagy gondot okozott viszont, hogy rendkívül sokféle műanyagra lenne szükség, de az ország ráfizetne, ha mindegyik anyagfajta gyártására be akarna rendezkedni. a kgst országokkal kötött megállapodások lehetővé teszik ennek a problémának észszerű megoldását. magyarországon elsősorban a pvc és a kisnyomású eljárással készülő polietilén gyártását alakítja ki. ezekből az anyagokból szállít a szocialista országoknak, amelyek viszont másfajta műanyagokat küldenek a hazai ellátásra. a magyar pvc gyártása már megkezdődött, s az első kisnyomású polietilén gyártervei is elkészültek és jövőre az építkezésre is sor kerül. a távlati tervek alapján 1980-ban a hazai műanyagipari termékeknek mintegy harmadát tudja majd felhasználni az építőipar és a szerelőipar.

a műanyagok építőipari alkalmazásának kérdéseiről farkas lászló, az építésügyi minisztérium főosztályvezetője tartott előadást. hangsúlyozta, hogy az építkezések befejező munkájának meggyorsításához kérnek sok jó műanyagot a vegyipartól. az ém lakásépítő vállalatok jövőre már mintegy másfél millió négyzetméter padlóburkolatot akarnak készíteni műanyagból. segítséget vár az építőipar az ajtólapok és az ablakkeretek korszerű kialakításához. nagy szükség lesz rugalmas műanyagból készülő tömítőszerekre is, hogy hézagmentesen záródjanak az ajtók, az ablakok és az eddiginél gyorsabb módszerrel tüntethessék el a falelemek összerakásánál keletkező réseket. a műanyaggal jelentősen egyszerűsíthető a lapos háztetők szigetelése, de még megoldásra vár a műanyag tetőkibúvó ajtó, a világítókupola, valamint különböző hőálló lefolyócsövek gyártásának kidolgozása.

/folyt.köv./

14.55/-n

-22-

/bb 39 többnapos....1.folyt./vm

az építőipari műanyagokról dr. kurt thinius keletnémet professzor tartott nagy érdeklődéssel kísért tudományos előadást. többek között rámutatott arra, hogy az építőiparban rendkívül széleskörű felhasználási területe van a műanyagoknak, de jelenlegi hőálló mechanikai és más fizikai tulajdonságai miatt még korai lenne a teljesen műanyagból készülő házakról beszélni. a konferencia hétfőn délután két csoportban, szerkezeti és gépészeti szekcióban folytatta ülését. kedden pedig 21 előadás alapján vitatják meg a konferencia résztvevői a különböző műanyagból készített burkolóanyagok, festékek és szerelvények felhasználásának kérdéseit./mti/

- . -

bb 40. tatabányán tartották a műszaki könyvnapok vidéki megnyitóját

vid vm tné vm

1963. október 21.

tatabányán a technika házában tartották meg hétfőn a műszaki könyvnapok országos vidéki megnyitóját. kismarty loránd, az országos műszaki fejlesztési bizottság irodájának főosztályvezetője mondott megnyitót, majd tolmácsi ferenc, az mszp komárom megyei bizottságának osztályvezetője tartott előadást a műszaki propaganda komárom megyei helyzetéről./mti/

- . -

bb 41. naponta 80 vagon burgonyát szállítanak el szabolcs megyéből

vid j vm ká

1963. október 21.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban a kenyérgabona-vetés után a legsürgősebb munka a burgonya betakarítása. a nagyüzemek a vetéstől felszabadult gépeket a burgonyaföldekre irányították. csaknem 1500 ekéssel és szedőgépekkel felszerelt traktor és 40.000 szövetkezeti tag serénykedik a földeken. már több mint 50.000 hold termését rakták prizmákba, s naponta 80 vasuti vagon raknak meg a legjobb étkezési: kisvárdai rózsá, gülbaba és aranyalma-fajtákkal. eddig 4000 vagonnal szállították el a főváros és az iparvidékek piacaira. a számítások szerint a kereskedelmi szerveknek még 5 és félezer vagon burgonyát kell felvásárolniuk és elszállítaniuk a fagyok beálltáig./,mti/

- . -

15.10/a

- 23 -

bb 42. parádfürdőn megkezdődött a termelészövetkezeti gazdák téli üdültetése

vid j vm ká

1963. október 21.

parádfürdőn, a vasutas üdülőben hétfőn megkezdődött a termelészövetkezeti gazdák téli üdültetése. az első vendégek - negyvenhatan - baranya és csongrád megyéből érkeztek a hegyvidékre. a mátra pompás környezetében gazdag program várja a szövetkezeti dolgozókat, akik 10 napot töltenek parádfürdőn. az üdülési idény 6 hónapig tart, s ez idő alatt az ország minden részéből több mint 600 termelészövetkezeti gazdát fogadnak a mátra szívében fekvő üdülőben. /mti/

- . -

bb 43. megkezdtek a friss kalocsai paprikaőrlemény exportálását

vid j vm ká

1963. október 21.

a kalocsa vidékén termelt fűszerpaprika szinte a világ minden tájára eljut. a friss őrleményből - amely az idén színre és minőségre is kitűnő - az első rakományt bécsbe indították. ezt követően dél-amerikába, afrika államaiba, franciaországba és angliába is eljut a kalocsai pirospaprika. /mti/

- . -

bb 44. megnyitották békés megye huszonharmadik szélesvásznú film-színházát

vid fm/tné vm fm

1963. október 21.

gyomán hétfőn megnyitották békés megye huszonhatodik szélesvásznú moziját, amelyet 300 ezer forintos költséggel létesítettek a régebbi moziépületben.

békés megyében egyébként a szélesvásznú mozik száma még az idén eléri a harmincat. október végén mezőberényben, novemberben pedig békéssámsonban, csorváson és mezőkovácsházán nyitnak szélesvásznú filmszínházak. az átalakításokra és az új beruházásokra mintegy tizmillió forintot költenek. /mti/

- . -

bb. 35. Lengyel iróküldöttség budapesten

k/gg/a/hk

1963. október 21.

a magyar-lengyel kulturális csereegyezmény alapján háromtagú lengyel iróküldöttség érkezett budapestre. a delegáció tagjai: izabella czermakowa, roman karst és przemyslaw bystrzycki. /mti/

15.20/a

- . -
- 24 -

mo

bb 45. a jugoszláv parlamenti küldöttség látogatásai

t vt!hné szb zs

1963. október 21.

a jugoszláv parlamenti delegáció, amely zvonko brkicsnek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szkupstinája alelnökének vezetésével tartózkodik hazánkban, a hét végén hajdu-bihar megyébe látogatott. a vendégek megtekintették a nádudvari vörös csillag termelészövetkezetet, tanulmányozták a hajdu-bihar megyei tanács munkáját, felkeresték a debreceni agrártudományi főiskolát, a hortobágyi állami gazdaságot és a hajduszoboszlói szót szanatóriumot. a látogatás során a delegáció találkozott a megye több felelős vezetőjével is.

a látogatásokon résztvett vass istvánné, az országgyűlés elnöke, polyák jános, az országgyűlés alelnöke, továbbá a külügyminisztérium képviselője és dr. dusan csalics, jugoszlávia budapesti nagykövete is.

hétfőn kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese az országházban fogadta a delegációt. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott látogatáson jelen volt vass istvánné, polyák jános, valamint a külügyminisztérium képviselője. ott volt dr. dusan csalics, budapesti jugoszláv nagykövet is.

hétfő délután a küldöttség a balatonhoz látogatott el. /mti/

- . -

bb 46. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter látogatása az országos gumiipari vállalatnál

k szf/hné szb vg

1963. október 21.

dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter hétfőn meglátogatta a nemrég megalakult országos gumiipari vállalatot és megtekintette üzemegységeit. a ruggyantaárugyárban felkereste a hengerművet, az új kalandercsarnokot, a gumiabroncs és lemezüzemet, a gépgyárat, valamint a gumiipari kutató intézetet. járt a műszaki gumigyári és pálma gumigyári egységben is. befejezésül megbeszélést folytatott az országos gumiipari vállalat és az üzemegységek vezetőivel. /mti/

- . -

me

16.12/a

- 25 -

bb 48. fölzárkóznak a legjobbakhoz: békés megyében a hét közepére, pest és komárom megyében a hét végére befejezik a vetést

vid ö kz szb ká

1963. október 21.

három megyében már az elmúlt hét végére teljesítették az 5 százalékos biztonsági tartalékkal megemelt vetéstervet. az ország más vidékein is többszáz közös gazdaság tett pontot a nagy munka után. a fölszabaduló gépek kisebb területre koncentrállásával a két héttel ezelőtt még erősen elmaradt megyékben is észrevehetően meggyorsult a munka. békés megyében a hét elején az 5 százalékos biztonsági tartalékokat is hozzászámítva már csak 25 000 holdnyi vetetlen terület volt, vagyis éppen fele annak, amennyit az előző héten elvetettek. az egész megyében nagyarányú gépvándorlás figyelhető meg: ahol elkészültek a buzavetés-sel, onnan nyomban a lemaradt területekre irányítják a gépeket. az „offenzívában”, nemcsak a gépállomások traktorai és traktorosai vesznek részt. hasonló segítséget nyújtanak elmaradt szomszédaiknak az élenjáró közös gazdaságok is. ez a nagymérvű összefogás úgy meggyorsította a munka ütemét, hogy a vállalt október 25-i határidőre ebben a megyében is behozzák a kezdeti elmaradást.

pest megyében a nagykátai, a ceglédi, a gödöllői, a ráckevei és a szobi járás termelőszövetkezetei maradtak el a vetéssel. békés megyéhez hasonlóan itt is az erdő- és munkagépek átcsoportosításával igyekeznek meggyorsítani a munkát. elsősorban a ketős műszakban dolgozó gépeket „dobják át”, az elmaradt területekre. mint kusza béla, a megyei tanács főmezőgazdája elmondta, a munkáütem gyorsításával egyidejűleg szigorították a minőségi ellenőrzéseket is. a hetente három alkalommal tartott ellenőrzések tapasztalata szerint eddig általában mindenütt jobb a talaj előkészítése és a vetés minősége, mint az előző években. minőségi kifogást csak néhány helyen lehetett emelni, s egy-két esetben felülvétést kellett elrendelni. az erők összefogásával a hét végére ebben a megyében is befejeződik a nagy munka.

komárom megyében 10 olyan közös gazdaság van, ahol jelentősebb az elmaradás. a gépállomások és a környező termelőszövetkezetek valóságos géphadsereget összpontosítottak ezeken a területeken, hogy a hét végére itt is földben legyen a mag. a szakemberek véleménye szerint erre az időpontra a megye többi közös gazdaságai is végeznek a vetéssel. /mti/

--

16.25/a

- 26 -

mti

bb 47. a szovjet ismeretterjesztő szakemberek

k tf-lm fm

1963. október 21.

háánkban tartózkodó küldöttségének vezetője, i.v. jegorov igazgató és dr. nagy lászló, a tit főtitkára hétfőn megbeszélést folytatott a szovjet és a magyar ismeretterjesztő társulat további együttműködéséről. a megbeszélésen résztvett g.i. turjanyica, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára is./mti/

--

bb 49. bolgár tudós előadása

k ie-lm ká

1963. október 21.

nikola kolev, a szófiai g.dimitrov mezőgazdasági főiskola professzora a kertészeti és szőlészeti főiskola meghívására háánkba érkezett. a bolgár tudós hétfőn előadást tartott a főiskolán a kertészeti természet és kutatás bulgáriai helyzetéről.mti/

--

bb 50. szocialista szerződés a kötöttáru-ellátás megjavítására a csillag áruház és a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár között

t tó/gg-lm vg

1963. október 21.

a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének 29. kongresszusa felhívta a figyelmét arra, hogy igen helyes eszköze lenne a kereskedelmi munka megjavításának, ha a kereskedelem különböző szervei és az ipar vállalatai szocialista szerződéseket kötnének. ennek alapján például a corvin áruház és a kaposvári ruhagyár olyan megállapodást kötöttek egymással, amely biztosítja az áruház folyamatos ellátását gyermekruházati cikkekkel. hasonló módon javítják az ellátást az áruházak textilfeldolgozó vállalata, valamint a békéscsabai kötöttárugyár és a fővárosi cipőbolt kiskereskedelmi vállalat szocialista szerződése, a duna cipőgyárral.

ilyen szerződés megkötésére került sor hétfőn a csillag áruház - amely magában foglalja a verseny- és az extra- áruházat is - valamint a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár között.

a szerződés aláírásával egyidőben megnyitották az áruházakban az első kiállítást a hódmezővásárhelyi gyár termékeiből és divatbemutatót is rendeztek ezekből a cikkekből./mti/

--

16.55/a

- 27 -

mti

bb 51. elutazott a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

k ms/lk szb zs

19363. október 21.

a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely a.g. szozikinnek, az ivanovoi területi pártbizottság másodtitkárnak vezetésével tíz napot töltött hazánkban, hétfőn elutazott budapestről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf istván, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára és az mszbt több vezető munkatársa bucsuztatta. ott volt n.r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa. /mti/

--

bb 52. a glasgowi szakszervezeti delegáció látogatása a szot-ban

k hi/gk szb sr

1963. október 21.

brutyó jános, a szot főtitkára hétfőn fogadta a hazánkban tartózkodó glasgowi szakszervezeti delegációt és baráti beszélgetést folytatott velük. /mti/

--

bb 53. újabb két megye, borsod és hajdu teljesítette felemelt kenyérgabona vetéstervét

i vid ká/tr szb ká

1963. október 21.

hétfőn újabb két megye, borsod és hajdu jelentette, hogy teljesítette az öt százalékos biztonsági tartalékkal felemelt kenyérgabona vetéstervét. borsodban a sikerhez jelentős mértékben hozzájárult az a tény, hogy a lejtős területeken az edelényi, valamint az encsi járásban is időben elvetették az őszi gabonaféléket, noha ezen a tájon más években még november elején is dolgoztak a vetőgépek. sok segítséget nyújtottak a borsodi ipari munkások: a diósgyőri lenin kohászati művekből, a borsodi szénbányászati trösztől és más üzemekből több mint 300 traktor-vezetéshez értő ipari munkás és szerelő dolgozott a gépállomásokon.

hajdu-bihar megyében a tervezett 136 000 hold helyett 142 902 holdon került földbe a kenyérgabona vetőmagja. az időben történt vetés mellett mindenütt nagy gondot fordítottak a magasabb termés-eredmények megalapozására. egyebek között 200 vagonnal több műtrágyát használtak fel a vetéshez, mint a megelőző esztendőben. a szeptember végén és az október végén elvetett kenyérgabona már most olyan fejlett, mint máskor márciusban. /mti/

--

17. 14/a

- 28 -

Ma

bb 54. a magyar küldöttség vezetőjét választotta elnökévé az egb kereskedelemfejlesztési bizottsága

gk szb ki

1963. október 21.

az ensz európai gazdasági bizottságának genfben ülésező kereskedelemfejlesztési bizottsága megnyitó ülésén az osztrák delegáció javaslatára nyerges jános kereskedelmi főtanácsost, a magyar küldöttség vezetőjét választotta egyhangulag elnökévé. alelnökké a holland delegáció vezetőjét választották meg. /mti/

--

bb 55. kgst tanácskozás a mezőgazdaság villamosenergia ellátásáról

k szf/gg szb vg

1963. október 21.

a kgst villamosenergiaipari állandó bizottságának a mezőgazdaság villamosenergia ellátási kérdéseivel foglalkozó ideiglenes munkabizottsága október 15-től 21-ig budapestben tartotta ülését. a tanácskozáson részt vettek a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjetunió és a csehszlovák szocialista köztársaság szakértői.

a bizottság a mezőgazdaság villamosenergia-ellátását szolgáló hálózat kivitelezéséről és üzemeltetési feltételeiről tárgyalt. /mti/

--

bb 56. a peremkerületek számos problémáját megoldják a következő években - tanácselnökök sajtótájékoztatója

t hi/lk szb zs

1963. október 21.

hétfőn három peremvárosrész - a 16., a 17. és a 22. kerület - helyzetét, problémáit, fejlesztésük lehetőségeit és feladatait ismertették az illetékes kerületi tanácsok végrehajtó bizottságának elnökei a budafoki tanácsházán rendezett sajtótájékoztatón.

/folyt.köv./

17. 30/a

- 29 -

Ma

bb 56. /a peremkerületek... 1. folyt./- szb

az öt község egyesítéséből létrejött 16. kerületben - amint Adám József vb-elnök elmondta - a kommunális viszonyok javítása, a közművesítés fejlesztése változatlanul nagyfontosságú feladat. ezek jelentékeny részét a lakosság társadalmi részvételével kívánják megoldani, a nagyobb beruházásokat, felújításokat viszont a felső szervek támogatásával hajtják végre. ilyen lesz például az elektromos hálózat korszerűsítése, amely csaknem 30 millió forintos költséggel előreláthatólag 1966 végéig fejeződik be. lényeges könnyítést jelent majd a közművesítésben a tanács irányításával működő házi karbantartó részlegek létrehozása. három-négy év alatt például 30 kilométerrel bővítik a vízcsőhálózatot, mintegy 15 kilométer hosszúságban új utat építenek. a jövő év januárjában ezen kívül csaknem száz, társas jelleggel épülő családi otthon létrehozását kezdik meg a kerületben. bővítik a vendéglátóipar hálózatát is: a volt szabadság kulturotthon épületében meleg konyhával ellátott, korszerű éttermet nyitnak, az egykori nagyicce vendéglőt pedig, - amely átmenetileg egészségügyi célokra szolgált - ismét átveszi és korszerű szórakozóhelynek rendezi be a vendéglátóipar.

sürgető feladat a „zabolátlan”, szilas patak medrének szabályozása, addig is, amíg sor kerülhet a patak általános mederrendezésére, a hemina uton gátat építenek, amely ideiglenes védelmet nyújt e terület elöntése ellen.

Czitron Lajos, a 17. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, rákoskeresztúr és környéke problémáiról beszélt. ez a falusias jellegű terület számos tekintetben elmaradt a főváros többi részétől. a több mint 50 négyzetkilométer kiterjedésű kerületnek jelenleg csak körülbelül egyharmadát hálózza be a vízvezeték-rendszer, s különösen a magasabb fekvésű helyeken lakók szenvednek sokat a vízhiánytól. a súlyos vízhiányt lényegesen enyhíti, hogy az idén újabb négy kutat fúrtak, s ez lehetővé teszi a vízvezeték-hálózat bővítéséhez szükséges gerincvezetékek meghosszabbítását. a következő négy-öt év a javítószolgáltató tevékenységben is lényeges fejlődést hoz majd. a fővárosi tanács támogatásával például - többmillió forint költséggel - szolgáltató üzletház épül a kerület központjában.

Tózsér József, a 22. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke arról számolt be, hogy budafokon elsősorban a kereskedelmi hálózatot fejlesztik.

/folyt.köv./

17.40/a

- 30 -

me

bb 56. /a peremkerületek... 2. folyt./- szb

illetékesekkel tárgyalásokat folytatnak korszerű áruház létesítéséről, s szorgalmazzák a különböző szaküzletek számának szaporítását. a kerület közlekedése az utóbbi években számottevően fejlődött. a főközlekedési utakon haladó autóbuszjáratokhoz ma már három hegyi járat is csatlakozik, s így ugyyszólván a kerület minden részét átfogja már a villamos-, illetve az autóbushálózat. egyetlen közlekedési problémája a kerületnek, hogy a főközlekedési utat átszelő kettős vasuti vágánynál két sorompó is akadályozza a forgalmat. ennek a problémának a megoldására is lehetőséget keresnek, s a mintegy 28 millió forintot igénylő építkezés tervei már a jövő esztendőben elkészülnek. /mti/

..-

bb 57. a békemozgalom feladatairól tanácskozott az országos béketanács elnöksége - novemberben öttagu magyar küldöttség utazik a béke-világtanács varsói ülésére

t bi/hné szb zs

1963. október 21.

hétfőn a hazafias népfront székházában ülést tartott az országos béketanács elnöksége. az ülésen megjelent római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke és orbán lászló, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője. jelen voltak az alekszej kornyejevics romanovszkij, az ukrán szocialista köztársaság békebizottsága elnökségi tagjának, az ukrán tudományos akadémia tagjának vezetésével hazánkban tartózkodó ukrán békeküldöttség tagjai és heinz altschul, az osztrák béketanács titkára.

szakasits árpád, az országos béketanács elnöke megnyitójában hangoztatta, hogy a moszkvai atomcsend-egyezménnyel új, történelmi fontosságú szakasz kezdődött a nemzetközi életben. a békés egymás mellett élés gondolata ma már behatolt az öt világrész népeinek minden rétegébe. az új nemzetközi légkörben, amelyben az örövendetes tények mellett aggodalmat keltő jelenségek is tapasztalhatók, a békemozgalom harcosainak fokozott erővel kell mozgósítaniuk a tömegeket a béke védelmében.

ezután dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára számolt be a 6. magyar békekongresszus óta végzett munkáról és ismertette az országos béketanács 1964. évi munkatervét. bevezetőben a 6. magyar békekongresszus belföldi és nemzetközi jelentőségét elemezte, majd elmondta, hogy a kongresszus óta a delegátusok az ország minden részében gyűléseken számoltak be a kongresszus munkájáról.

/folyt.köv./
17.55/a

- 31 -

me

bb 57. /a békemozgalom... 1. folyt./- szb

ezek a gyűlések egyben alkalmat szolgáltattak arra is, hogy a békemozgalom eredményeit, perspektíváit, a nemzetközi élet legfontosabb eseményeit, mindenekelőtt a moszkvai részleges atomcsend-egyezményt ismertessék és méltassák. rámutatott:

- a moszkvai egyezmény olyan esemény, amely a nemzetközi helyzet lényeges - pozitív irányu - megváltozását jelenti és további lényeges megváltoztatását teszi lehetővé. fontos körülmény, hogy a szerződés egy rész kérdésben különböző társadalmi, gazdasági és politikai rendszerű államok nézeteltéréseit oldja meg, ami a tárgyalások politikájának sikere. a nemzetközi békemozgalom megbecsüléssel tekint azokra az államokra, amelyek már is csatlakoztak ehhez az egyezményhez. a csatlakozásból kimaradt kormányokat meg kell győzni arról, hogy népeik érdeke: kövessék a több mint száz kormány helyes példáját, tegyenek eleget népeik kívánságának és csatlakozzanak a szerződéshez.

a továbbiakban hangoztatta, hogy a béke híveinek nagy gondot okoz a moszkvai szerződést elutasító kínai álláspont. ez a kínai álláspont a 6. magyar békekongresszus óta a béke perspektíváit tárgyaló több jelentős nemzetközi értekezleten élesen és zavartkeltően jutott kifejezésre. a kínai küldöttek azonban ezeken a fórumokon is elszigetelődtek, magukra maradtak nézetekkel, mert a népek elutasítják állásfoglalásukat.

a további feladatokról szólva dezséry lászló kiemelte, hogy a magyar békemozgalomnak tevékenyen ki kell vennie részét a béke-világtanács novemberi varsói ülésének előkészítéséből. a fő veszély továbbra is a két társadalmi világrendszer között fennálló viszály és a magyar békemozgalomnak a két világrendszer közötti összeütközés elhárítására kell összpontosítania erőfeszítéseit. támogatnia kell az atomfegyvermentes övezetek létrehozására vonatkozó javaslatokat, a német kérdés megoldására irányuló törekvéseket. máris megállapítható, hogy 1963 a 15 éves jubileumát ünneplő magyar békemozgalom eredményekben leggazdagabb esztendeje. az 1964. évi munkaterv megvalósítása lehetővé teszi, hogy a jövő év még sikeresebb legyen.

sebestyén nándorné, az országos béketanács titkárságának vezetője a béke-világtanács bécsi elnökségi üléséről számolt be. elmondta, hogy az elnökségi ülés meghallgatta és elfogadta bernal professzornak, a béke-világtanács elnökének a malmöi elnökségi ülésen meghirdetett leszerelési világkampány eredményeiről írásban előterjesztett jelentését és elhatározta, hogy november 28-tól december 1-ig vársóba összehívja a béke-világtanács ülését.

/folyt.köv./

18.00!/a

- 32 -

bb 57. /a békemozgalom... 2. folyt./- szb

a béke-világtanács tagjain kívül meghívják az ülésre a különböző nemzetközi békemozgalmak képviselőit is, akik a béke megvédésében hajlandók a béke-világtanáccsal együttműködni. az ülésen a magyar békemozgalom öttagú küldöttség képviseli. elhatározta a bécsi elnökségi ülés, hogy a béke-világtanács részt vesz az atomfegyvermentes övezetek gondolata jegyében megtartandó regionális nemzetközi konferenciák szervezésében. így 1964. tavaszán megrendezik az „európa biztonságaért”, című konferenciát a csendesóceáni és a földközítengeri regionális értekezleteket.

Vés 1964 őszéig megtartják a második latinamerikai regionális konferenciát. ezután harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára számolt be az ukránban járt magyar békedelegáció utjáról. elmondta, hogy a négytagú magyar küldöttség, amely 1963 szeptember 22 és október 3 között tett látogatást az ukrán szovjet szocialista köztársaságban, több mint háromezer kilométeres körutazása során mindenütt őszinte baráti fogadtatásban részesült. a küldöttség tagjai közelebről megismerkedtek az ukrán békemozgalom tevékenységével. tapasztalhatták, hogy az ukrán nép, amely a második világháborúban mérhetetlenül sokat szenvedett, kiemelkedő jelentőséget tulajdonít a béke fenntartásáért és végleges megszilárdításáért folytatott harcnak.

a beszámolókat követő vitában szádeczky-kardoss elemér akadémikus, kossuth-dijas egyetemi tanár, dr. zsebők zoltán kossuth-dijas egyetemi tanár, honfi józsef, a tit főtitkárhelyettese, káldi zoltán evangélikus püspök, székely sándor tatabányai vájár, rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára számos javaslattal egészítette ki a magyar békemozgalom jövő évi munkaprogramját. az ülésen alekszej kornyejevics romanovszkij, az ukrán, heinz altschul pedig az osztrák békemozgalom nevében köszöntötte az országos béketanács elnökségét.

a felszólalásokra dezséry lászló főtitkár válaszolt.

az elnökségi ülés ezután az elhunyt kreszán lajos helyébe egyhangulag harmati sándort választotta meg az országos béketanács alelnökévé. baráti üdvözlő táviratot intézett az elnökség a súlyos betegsége miatt távollevő bóka lászlóhoz.

az ülés szakasits árpád zárszavával ért véget. /mti/

18.09/a

- 33 -

bb 58. antonio segni köszöntővirata dobi istvánhoz

k lk-lm sr

1963. október 21.

antonio segni, az olasz köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a piave folyó völgyének lakosait ért természeti csapással kapcsolatban kifejezett részvételért./mti/

bb 59. dobi istván fogadta új pekingi nagykövetünket

k lk-lm sr

1963. október 21.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke fogadta halász józsefet, hazánk új pekingi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére.

vass istvánné, az országgyűlés elnöke ugyancsak fogadta a nagykövetet./mti/

..-

bb 61. a magyarok világszövetsége meghívására

tné-lm sr

1963. október 21.

kanadából hazánkba érkezett polányi károly professzor, neves gazdaságtörténész és felesége, duczynska ilona. polányi professzor előadást tartott a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar közgazdasági társaság felkérésére a jelenkori amerikai gazdasági szociológiáról, majd a magyar tudományos akadémia tudós klubjában konferenciát vezetett a gazdaságtörténelem és a szociológia ismertetéséről, a magyar tudományos akadémia szociológiai kutató csoportjának meghívására. hétfőn a magyarok világszövetsége az illusztris házaspárt teán látta vendégül, amelyen polányi professzor és felesége ismét találkozott régi barátaival./mti/

..-

bb 60. az elnöki tanács jóváhagyta

gk-lm sr

1963. október 21.

magyarország, ausztria, jugoszlávia és olaszország, továbbá a duna - száva - adria vasúttársaság kötvénybirtokosainak bizottsága és a vasúttársaság között 1962. december 8-án létrejött megállapodást. a megállapodás véglegesen rendezi a duna - száva - adria vasúttársaság függőben maradt problémáit. a megállapodás akkor lép életbe, amikor valamennyi érdekelt állam ratifikálja./mti/

..-

18.10/a

- 34 -

Ma

bb 62. halálos motorkerékpár-baleset

vid tné szb sr

1963. október 21.

halálos közlekedési baleset történt hétfőn zalaegerszeg közelében. sándor istván pusztaszentlászlói lakos, aki zalaegerszegről motorkerékpárjával andráshida felé haladt, a nagy ködben nem vette észre a zalaövről zalaegerszegre haladó személyvonatot, és az andráshidai sorompó nélküli vasuti átjárónál belerohant a vonatba. sándor istván, aki négy gyermek atyja, a helyszínen meghalt.

az újabb halálos szerencsétlenség intézkedést sürget: ez már a harmadik súlyos közlekedési baleset volt az idén ennél a vasuti átjárónál. /mti/

..-

bb 63. kisz-küldöttség utazott romániába

k bi/gk szb zs

1963. október 21.

várnai ferencnek, a kisz központi bizottsága titkárának vezetésével öttagu küldöttség utazott bukarestbe a román ifj. munkás szövetség munkájának tanulmányozására. /mti/

..-

bb 64. a fény híradásai a világegyetem titkairól - megkezdődött a csillagászati hét

t tz/gg szb vg

1963. október 21.

hétfőn délután a kossuth klubban a tit budapesti csillagászati szakosztálya rendezésében megkezdődött az idei csillagászati hét. szombatig minden nap elhangzik egy-egy előadás a csillagászati megismerés hagyományos és legújabb módszereiről.

az első napon szimán oszkar tudományos kutató arról tartott előadást, hogy ma már mi mindent tud kiolvasni az ember kizárólag az egyes égitestekről hozzánk érkező fénysugarakból. messze vagyunk már attól az időtől - mondotta -, amikor csupán a csillag távolságát tudták kiszámítani abból, hogy az év különböző szakáiban milyen szögben érkezik róluk hozzánk a fénysugár.

/folyt.köv./

18.28/- szb

-35-

Ma

bb 64. /a fény híradásai... 1. folyt./- szb

azt is régen tudja már a csillagászat, hogy az égitestek fényének változásaiból háromféle következtetést vonhatnak le. a változás egyik oka ugyanis lehet az, hogy az égitesten valami sötét folt van, s ebben az esetben a változás a tengelykörüli forgást bizonyítja. egy másik lehetőség, hogy két csillag kering egymás körül, s közben hol mindkettőnek a fénye együtt érkezik el hozzánk, hol az egyik eltakarja a másikat. de lehetséges az is, hogy a csillag „fénytermelése”, változik meg. azt viszont már tudják, hogy ennek a változásnak az üteme hogyan függ össze a csillag valódi fényességével, s ha ezt kiszámítják és összevetik a látszólagos fényvel, pontosan megállapítható a földtől való távolságuk is.

a legeredményesebb „vallatási módszer”, azonban a fény szétbontása különböző színösszetevőire. közönséges színszűrőkkel is megállapítható, hogy az egyes csillagok fényében milyen szín az uralkodó, ez viszont leleplezi felületi hőmérsékletüket. a vörös például 2800-3000, a sárga 6000, a fehér és a kék pedig 25 000 - 30 000 fokos hőmérsékletet jelez. a prizmával készült szinképek viszont még azokról az anyagokról is tájékoztatnak - mégpedig mennyiségi és minőségi tekintetben egyaránt - amelyekkel a fény sugar a csillag légkörében, a csillagközi térben, vagy földünk levegőtengerében összetalálkozott. a szinkép elárulja a csillag mozgását is, mert ha közeledik, akkor kék, ha távolodik, akkor a vörös felé tolódik el a szinkép. ha ez az eltolódás egyszer egyik, másszor másik irányban jelentkezik, ezzel az égitest keringő pályájáról ad hírt. ha viszont a szinképben kisélesednek a sötét elnyelési, vagy a világos emissziós vonalak, ebből a csillag forgására lehet következtetni, míg a vonalak „széthasadása”, a mágneses tér bizonyítéka. sőt még a csillagon uralkodó gravitáció mértékét is elárulja az, hogy az erős gravitáció megváltoztatja a szinkép vonalainak helyzetét.

a legnehezebb feladat a csillagok átmérőjének meghatározása kizárólag a fény sugarak alapján. de ha egy különleges műszerrel, az interferométerrel, „összegezik”, a csillag két széléről érkező sugarakat, abból, hogy a két fény milyen mértékben erősíti, vagy gyengíti egymást, még az átmérő is megállapítható.

a fény tehát rengeteg értesülést hoz a világegyetemből a csillagászok számára. hiszen minden hatás, ami a fény sugarat utközben éri, rajta felejt „kézjegyet”, s ezeknek alapján a csillagászok ma már az esetek többségében tévedhetetlenül meg tudják találni a „tettet”, is, amely ezeket a nyomokat maga után hagyta. /mti/

--

18.35/a

- 36 -

me

bb 65. ötezer kötetes üzemi műszaki könyvtár bemutatója pécssett

vid gg-lm ki

1963. október 21.

pécs legmodernebb irodaházában, a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat új központi épületében hétfőn reprezentatív műszaki könyvkiállítás nyílt. a vendégeknek a megnyitó után bemutatták a vállalat ötezer kötetből álló műszaki könyv-állományát és folyóirattárát, amely a leggazdagabb a mecseki iparvidék üzemének hasonló gyűjteményei között. a könyvtár igen népszerű az üzem dolgozó körében. a szakkönyvek és folyóiratok iránti érdeklődésüket bizonyítja, hogy három év alatt a műszaki könyvtár látogatóinak száma több, mint tizszeresére növekedett. /mti/

--

bb 66. barta lajos köszöntése

i bi/gk-lm sr

1963. október 21.

barta lajost 85. születésnapja alkalmából hétfő délután a magyar írók szövetsége képviselőjében fodor józsef, cseres tiber és vészi endre író felkereste lakásán és köszöntötte. az ünnepelt hosszasan elbeszélgetett a megjelentekkel. /mti/

--

bb 67. felrobbant a talált lövedék

i bc/gg-lm sr

1963. október 21.

szabó lajos 16 éves ipari tanuló vasárnap rákoshegyen, a vörösmarty utca 72 szám alatt egy - feltehetően a második világháborúból visszamaradt - talált lövedéket akart szétszedni. a lövedék felrobbant és szabó lajos súlyosan megsérült: mindkét szemére megvakult, bal keze összeroncsolódott. a robbanás következtében könnyebben megsérült pékó kálmán 14 éves és pékó tiber 9 éves tanuló. /mti/

bb 68. szóváltás közben leszurta a feleségét

i bc/gg-lm sr

1963. október 21.

sipos sándor 23 éves, büntetett előéletű segéd munkás a 13. kerületi hegedüs gyula utca 5 számú házban levő lakásán szóváltás közben több késszurással megsebesítette 21 éves feleségét. az asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították. sipos sándor a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

--

18.40/a

- 37 -

me

bb 69. megkezdődtek a „danton halála,” próbái a madách színházban

i bi/gk-lm sr

1963. október 21.

a madách színházban hétfőn kezdődtek meg georg büchner klasszikus remekművének, a „danton halála,”-nak próbái. a hatalmas mű, - 59 szereplője és több néma szereplője van, - a színház egész művészegyüttesét mozgósítja, sőt főiskolai hallgatók bevonását is szükségessé tette. a darabot adám ottó rendezi. danton szerepében bessenyei ferenc mutatkozik be az együttes új tagjaként a madách színház közönségének. a további főbb szerepeket gábor miklós, árva jános, tolnay klári, vass éva, avar istván, békés itala, horváth jeno, lőte attila, szénási ernő és tordy géza alakítja. a bemutató napja december 20-a./mti/

--

bb 70. csillagászati hét a hajduságban

vid fm/tné-lm zs

1963. október 21.

hétfőn csillagászati hét kezdődött a hajduságban. debrecenben a csokonai klubban tartották az első előadást, amelyet több természettudományos ismeretterjesztő előadás követ. a városban egyébként felállították a magyar tudományos akadémia napfizikai obszervatóriumának azt a két csillagászati távcsövet, amely néhány éve a napfogyasztkozást figyelő magyar expedíció munkáját segítette bulgáriában.

hajduszoboszlón a csillagászati hét keretében szintén távcsöves bemutatót tartanak./mti/

--

bb 72. a szlovák nemzeti színház pantomimegyüttesének bemutatója a fővárosi operett színházban

t bi/gk-lm sr

1963. október 21.

a bratislavai szlovák nemzeti színház pantomimegyüttese hétfőn este nagy sikerrel mutatta be a fővárosi operett színházban a „furcsa álom,” című pantomimjátékot. az együttes az egész estét betöltő darabban nagydíjat nyert a prágai nemzetközi pantomimfesztiválon. az előadás előtt rendezett kis ünnepségen dr. nyáry lászló üdvözölte a fővárosi operett színház igazgatósága nevében a budapesten először szereplő együttest./mti/

--

18.50/a

- 38 -

MQ

bb 71. idő előtt felnyitották a sorompót: tehergépkocsival ütközött össze a személyvonat - súlyos közlekedési balesetek

i bc/gg-lm sr

1963. október 21.

hétfőn 8 óra 30 perckor a 10. kerületi gyömrői ut és kőér utca kereszteződésénél, a sorompóval ellátott vasuti átjárónál a kiskunfélegyházáról a nyugati pályaudvar irányába tartó 717-es számú személyvonat összeütközött az fc 10-55 rendszámú tehergépkocsival. az összeütközés azért következett be, mert holecz istván 31 éves sorompóőr, gyóni lakos, a forgalmi utasítás ellenére idő előtt felnyitotta a sorompót.

a baleset következtében a tehergépkocsi rakfelületén tartózkodó kisházi jános, 36 éves segédmunkás, 14. kerület, lengyel utca 34 szám alatti lakos a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi vezetője, osvár gábor, 53 éves budapesti lakos és a kocsikísérő, schuszter györgy, 41 éves dunaharaszti lakos súlyosan megsérült. váróczi józsef, 19 éves mozdonyfűtő, ceglédi lakos könnyebb sérülést szenvedett.

a rendőrség holecz istvánt előzetes letartóztatásba helyezte.

a 15. kerületi pozsony utca és rákóczi utca torkolatánál cziglián pál 62 éves budapesti lakost elütötte egy 12-es villamos. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a krisztina körút 87-89 számú ház előtt komló tamás 8 éves tanulót elütötte egy személygépkocsi. a kisfiut súlyos sérüléssel kórházba szállították. a 14. kerületi erzsébet királyné utja 93/c számú ház előtt havas jennőné 69 éves budapesti lakos egy villamos mögött átszaladt az uttesten és elütötte egy motorkerékpár. a vigyázatlan gyalogjáró súlyosan megsérült, kórházba szállították. a motorkerékpár vezetője, horváth dezső, 23 éves budapesti lakos könnyebb sérülést szenvedett./mti/

--

bb 74. időjárásjelentés

gg-lm la

1963. október 21.

a meteorológiai intézet jelenti október 21-én, hétfőn 18 órakor:

párás, ködös idő

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, eső nélkül. több helyen köd. gyenge légáramlás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 14-17 fok között, a tartósan ködös területeken 10 fok körül./mti/

--

18.58/ya

- 39 -

MQ

bb 73. filmbemutató a bolgár kulturában

t s/gg-lm fm

1963. október 21.

a bolgár kulturában hétfőn este bemutatták a bolgár film-
művészek legújabb rövidfilmjeit. a négy színes kisfilm
- „az én vitézségem”, „a primorszkói nyár”, „a harmónia”,
és „a történelem útján”, - bulgária legszebb tájaira, a
tengerpartra, a hegyekbe, valamint a történelmi nevezetességű
városokba vezeti el a nézőket.

a filmbemutatót résztvett a külügyminisztérium, a művelő-
désügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének
több munkatársa is./mti/

--

bb 75. budapestre érkezett a lengyel felsőoktatási miniszter

k vt/gk-lm la

1963. október 21.

a magyar felsőoktatás tanulmányozására hétfőn budapestre
érkezett henryk golanski, a lengyel népköztársaság felsőoktatási
minisztere. a ferihegyi repülőtéren ilku pál művelődésügyi
miniszter és molnár jános miniszterhelyettes fogadta. jelen volt
a fogadtatásnál henryk grochulski lengyel nagykövet, valamint a
művelődésügyi minisztérium és a lengyel nagykövetség több vezető
munkatársa./mti/

--

bb 76. a magyar kommunista ifjúsági szövetség

gg-lm sr

1963. október 21.

központi bizottságának meghívására roland favaro vezetésével
nyolcnapos látogatásra hazánkba érkezett a francia kommunista
ifjúsági szövetség háromtagú küldöttsége./mti/

--

19.09/a

- 40 -

MEZ

bb 77. budapesten is megemlékeztek a 600 éves krakkói egyetem /
évfordulójáról

k áe/gk-lm sr

1963. október 21.

a lengyelországi millenniumi ünnepeksorozat keretében
az idén ünneplik a krakkói jagello egyetem fennállásának 600.
évfordulóját. európa egyik legrégebbi szellemi fellegvárában
sok magyar fiatal is tanult az elmúlt századokban.

az évfordulóról budapesten is megemlékeztek. hétfő
este a lengyel olvasóteremben dr. kovács endre kossuth-díjas
történész előadást tartott a krakkói egyetem és a magyar műve-
lődéstörténet kapcsolatairól. az ősrégi lengyel város műemlékeit,
mai életét filmen is bemutatták a nagyszámu közönségnek./mti/

--

bb 78. elutazott a zenei versenyek zsürijének több külföldi
tagja

k ol/tr-lm fm

1963. október 21.

hétfőn elutazott magyarországról gaspar cassado,
maurice eisenberg, valamint gertler endre hegedűművész, a
7. budapesti nemzetközi zenei versenyek zsürijének tagjai./mti/

--

bb 79. carlo maria giulini budapesten

k ol/tr-lm fm

1963. október 21.

hétfőn budapestre érkezett carlo maria giulini római
karmester, aki a zeneakadémián október 24-én és 28-án a budapesti
zenei hetek ünnepi hangversenyein vezényli a magyar állami
hangversenyzenekart./mti/

--

19.30/a

- 41 -

MEZ

bb 80. fogadás az állami operaházban

t ol/hmé-Lm la

1963. október 21.

Ilku pál művelődésügyi miniszter hétfőn este az operaházban fogadást adott a 7. budapesti nemzetközi zenei versenyek résztvevői és vendégei tiszteletére.

a fogadáson megjelent darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, puja frigyas külügyminiszterhelyettes, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, sárai tibor, a magyar zene-művészek szövetségének főtitkára, szigeti józsef, a zenei versenyek zsűrijének diszelnöke, a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a magyar kulturális és társadalmi élet több kiválósága. ott voltak a versenyen résztvevő külföldi művészek hazájának budapesti diplomáciai képviselői./mti/

bb 81. a hajdusági irodalmi színpadok évadnyitója

vid hmé-Lm la

1963. október 21.

hajdu-bihar megyében és debrecenben csaknem harminc irodalmi színpad működik. hétfőn este debrecenben a hungária kamaraszínházban a józsef attila színpad előadásával nyitották meg az új évadot. a szocialista kulturáért jelvényel kitüntetett debreceni együttes első előadásán móríciz zsigmond emlékére idéző műsort mutatott be.

a debrecenben levő irodalmi színpadok havonként adnak műsort. terveikben egyaránt szerepelnek a magyar irodalom remekei és a világirodalom nagyjai. a jövő év tavaszán a tiszántul íróknak, költőinek műveiből összeállított műsort adnak./mti/

bb 82. kentner lajos fellépése a zeneakadémián

i ol/tr-Lm fm

1963. október 21.

a bartók-fesztivál keretében hétfőn este a budapesti filharmóniai társaság nagyszerű koncertet adott a zeneakadémián. a zenekart koródy andrás vezényelte, közreműködött kentner lajos zongoraművész. a hangverseny műsorán haydn: g-dur /katona/ szimfónia, weiner: concertino zongorára és zenekarra, liszt: esz-dur zongoraverseny és sztravinszkij: le sacre du printemps című műve szerepelt./mti/

20.27-/a

- 42 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1963. október 22.

bb 1. október végén kifüggesztik a jövő évi lakáskiutalások jegyzékét a tanácsoknál - szélesedő társadalmi ellenőrzés a kiutalásoknál

i ni/tm szb zs

1963. október 22.

a lakásügyek intézésének eddigi tapasztalatai bebizonyították, - s néhány kerület helyi kezdeményezésének eredményei is igazolják -, hogy a lakások igazságosabb kiutalási rendszerét a társadalmi ellenőrzés fokozottabb megvalósításával lehet elsősorban elérni. e törekvés előmozdítására - a fővárosi tanács iránymutatása alapján - csaknem minden kerületben létrejött a lakáskiutalások társadalmi ellenőrzésére hivatott aktivista-hálózat. tagjai kerületi tanácsok, lakóbizottsági elnökök és a tanácsok más társadalmi segítői, akik közvetlenül ismerik a körzetükben lakók családi körülményeit, lakáshelyzetét.

a jövő évi lakáskiutalás már ilyen, széleskörű társadalmi részvétellel, s megállapítható, hogy az egész kerület nyilvánossága előtt történik majd. a kiadott utasítás értelmében ugyanis a kerületi tanácsoknak előzetes tervet kell készíteniük a jövő évi kiutalásokról, s ezt az ideiglenes jegyzék az október 31-től számított egy hónapon át a tanács épületében kifüggesztik.

a kerületek legtöbbször már összeállították azoknak a névjegyzékét, akiknek lakásgondjait - egyéni viszonyaik figyelembe vételével - a legsürgősebben meg kell oldani. a 9. kerületben például kisebb területekre bontva, tanácsi körzetek szerint vizsgálták a kérelmezők jogosultságát. az előzetes lakáskiutalási terv összeállításában a 173 tanácstagon kívül 60 tagú társadalmi bizottság is közreműködött, amelyben a társadalmi és a tömegszervezetek képviselői, az üzemek, vállalatok és intézmények kiváló dolgozói is részt vettek.

/folyt.köv./

-1-

mo

mo

MUNKASZÁM:

B/68

FELVÉTEL:

643

Készítette: *Wné Kertész Zs.*

A